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общпе положения
Настоящм методика поверки распростанJIется на Термопреобразователи

сопротивления из платины и меди ТС, изготавливаемые Обществом с ограниченной
ответственностью (На}пiно-производственное объединеЕие СПУТнИк)) (ооо кНПо
СПУТНИК)) (да.пее по тексry - термопреобразователи, ТС или поверяемое СИ).

При определении метрологических характеристик в рaмках проводимой поверки
обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метрологии от 23 декабря 2022 г. Ns 3253 кОб
}тверждении государственной поверочной схемы для средств измерений температуры),
подтверждающЕц прослеживаемость к государственному первишому эталону ГЭТ 34-2020
кГосударственный первичный этzллон единицы температуры в диzlп:воне от 0 до 3200 ОС> и
ГЭТ 35-2021 <Государственный первичньй этirлон единицы температуры - кельвина в
диапазоне от 0.3 до 273,1б К),.

При определении метрологических характеристик поверяемого средства измерений
используется метод непосредственного сличения с этzlлонным термометром в жидкостных
или в твердотельньй термостатах (криостатах).

1 Перечень операцшй поверки средства измеренпй
1,1 При проведении первичной и периодической поверок выполняют операции,

приведённые в таблице l .l .

Таблица 1 . l

Наименование операции поверки

обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр Да Да 6
Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

Да Да 7.1

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да Да

Определение метологических
характеристик средства измерений Да Ща 8

Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим,требованиям

Да 9

Оформление результатов поверки Да Да l0
Примечания:
1. При полрении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается.
2. Методикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диапщоне
измерений.

2 Требования к условиям проведенпя поверки
2.1 При проведении поверки соблюдilют следующие условия:
- температура окружtлющего воздуха, ОС

- относительнм влажность окрркающего воздуха, Ой

- атмосферное давление, кПа

20+5;

30-80;
84,0_ 10б,7.

7.з

Да
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2.2 Средства поверки должны быть защищены от вибраций и ударов, от внешних
магнитньD( и элекtрических полей.

2.3 Подготавливtlют поверяемое СИ к работе в соответствии с Руководством по
эксплуатации (РЭ).

3 Требования к специалпстам, осуществляющим поверку
Поверка СИ должна выполяяться специалистаJ\rи организации, аккредитованной в

соответствии с зЕlконодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной
системе аккредитации на проведеЕие поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходимlrо квыrификацию, ознакомленными с эксплуатационной доку]!rентацией и
освоившими рабоry с техническими средствalми, используемыми при поверке.

4 Метрологические и технпческпе требоваппя к средствам поверки
При проведении поверки примеI rют средства измерений и вспомогательное

оборудование, укaванные в таблице 4.1.
Таблица 4.1

Операция поверки,
требующие
применепие

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствltм поверки,

необходимые для проведениrl поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений температуры
окр}хающей среды от 15 до 25 ОС с
абсоrпотной пофешностью не более
+0,5 "С;
Средства измерений относительной
влaDкIlости окр}Dкающего возлуха от 30
до 80 % с абсолютной погрешностью не
более +3 oZ

Приборы комбинированные
Testo 608-Н1, Testo 608-Н2,
Testo бl0, Testo 622,
Testo 623, рег. N 53505-13
и ДР.

Средства измерений атмосферного
давления в диапа}оне от 86 до 10б,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
*5 гПа

Измерители давления Testo
5 l0, Testo 51 1, рег. J'(!

53431-13 и др.

п. 7.3 Опробование Измерители сопротивления изоJIяции с
диапазоном измерений сопротивления
изоляции от 2 МОм и номинrlльным
рабочим напряжением l00 В

Измеритель сопротивления
изоляIии АРРА 607 , рег.
JФ 56407-14 и лр.

п. 9 Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Термометры сопротивления
(платиновые), электроЕные (чифровые)
термометры этztлонfi ые,
соответствующие требованиям к
эт.шопаLl 2, 3 разрядов по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта
от 23 декабря 2022 г. Ns 3253

Термометр сопротивления
платиновьй вибропрочный
эталонный ПТСВ-1 -2, 2-го

разряда, рег. ]',lЪ 57690-14;
Термометр сопротивления
этмонный ЭТС-l00, рег. Nе

l9916- 10;

эта.llонный платиновый
термомет сопротивлеЕия
типа ЭТС-25, рег. Л!
l9484-09;
Термометр лабораторный
электронньй LTA мод.
LТА-Э, рег, Nч 69551-17 и

др.

з

Перечень рекомендуемьн
средств поверки



Операция поверки,

тебующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средств:lм поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемьrх
средств поверки

Измерители электрического
сопротивления, соответствующие
требованиям к эталонal},t не ниже 3

р:вряда по ГПС в соответствии с
приказом Росстапдарта от 30 лекабря
2019 г. Nе 345б

Измеритель температуры
многоканальный
пречизионный МИТ
8.15(M), рег. М 19736-11 и

др.

Термостаты и/или криостаты
температуры (перливного типа) с
нестабильностью поддержания
заданного значения температуры в
полезном объеме не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Термостаты жидкостные
серии кТЕРМОТЕСТ>, рег,
N 39300-08;
Термостаты переливные
прецизиоЕные серии ТПП,
рег. Nе 33744-07;
Термостат с

флюилизированной средой
FВ-08, рег. Nэ 44370-10;
Криостат реryлируемый
KP-l90-1 (диапазон
воспроизводимых
температур от минус 196 ОС

до минус б0 'С) и др.
Калибраторы температуры сухоблочные
(жидкостные) с нестабильностью
поддержаяия задllнного значения
температуры в полезном объеме не
более l/5 от пределов допускаемой
погрешности поверяемого СИ

Ка.пибраторы температуры
кЭЛЕМЕР-КТ-150К>,
(ЭЛЕМЕР-кТ-200к),
(ЭЛЕМЕР-кт-500к),
кЭЛЕМЕР-КТ-650К>,
рег. JФ 80030-20;
Калибраторы температуры
JOFRA серий ATC-R и
RTC-R, рег.Nя 46576-11, п
др.

Устройство (емкость) лля
воспроизведенIiя температуры
минус 196 ОС

Сосуд ,Щьюара с азотом

Примечания:
1. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при
поверке, доJlжЕы бьtть аттестованы или поверены в установленном порядке; применяемые
средства измерений должны быть поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2..Щопускается применение аналогичньrх средств поверки, рanрешенньгх к применению в

Российской Федерации (BHeceHHbrx в Федеральный информационный фонд по обеспечению
единства измерений) и обеспечивающих определение метрологических характеристик,
поверяемьж СИ с требуемой точностью.
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5 Требованпя (условия) по обеспечеппю безопасностп проведения поверкп
при проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующих док}а{ентах:

- ГОСТ 12.2.003-91 ССБТ. Оборулование производственное. Общие требования
безопасности;

- требования безопасности, которые предусматив:lют <Правила по охране труда при
эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от l5 декабря 2020 года Nя 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докlъ,tентации
на эталонные средства измерений и средства испьпаний;

- укд}ания по технике безопасности, приведенные в РЭ.

8 Определение метрологtлческих характеристик средства измерений
8.1 Проверка откJIонения сопротивления от НСХ (для ТС без измерительного

преобразователя (ИП))
8.1.1 Проверку откJIонения сопротивления ТС от НСХ вьшолняют для одной

температурной точки, расположенной в диапазоне от минус 5 ОС до пrпос 30'С
(предпо.rштельнаJr температ}та 0 "С) и для одной дополнrfiельной температlрной точки,

5

б Внешний осмотр средства измереппй
При внешнем осмоте устalнalвливalют отсугствие мехaнических повреждений ТС,

коррозии, надписей и отс}тствие лругих дефеюов, которые могуг повлиять на работу
поверяемого СИ и на качество поверки.

Результат проверки положительньй, если вьшолнJIются все вышеперечисленные
требования.

7 Подготовка к поверке п опробовапие средства rrзмерепий
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контоJIь условий окрlжающей среды * определить температуру и влажность
окружающей среды, а также атмосферное давление.

7.1.2 Результаты контоJIя окрlrкающей среды заносят специмьный журнал, а также
отрФкЕlют в протоколе поверки средства измерений.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений;
7.2.1. Все ТС перед проведением поверки должны предварительво вьцерживаться в

нерабочем состоянии при температуре окружzrющего воздуха от l5 до 25 ОС, не менее:
- 12 ч - при р{внице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,

более l0 ОС;

- 1 ч - при разнице температур возд}ха в помещении и местом, откуда вносится СИ, от
1 до 10 оС;

- при разнице указдIньD( температур менее l ос вьцержка не требуется.
7.3 Опробование
7.3.1 Опробование проводят, п}тем проверки электрического сопротивления изоляции

тс.
.Щля проверки испоJIьзуют мегаоммет с номинaцьным рабочим напряжением 100 В.
7.3.2 Подключают один из зажимов мегомметра к закороченным между собой

вьшодным KoHT.lKTalI\.l измерительной вставки ТС, а лругой - к крalю измерительной встilвки
или металлической защитной арматуре.

7.3.3 Запускают процесс измерениJr элекгрического сопротивлеЕия изоляции ТС.
7.3.4. Результат проверки сIмтается положительным, если полученное значение

электического сопротивления изоJIяции не меЕее 100 МОм.
7.3.5 Результат проверки положительньй, если выполЕяются все вышеперечисленяые

требования.



отстоящеЙ от первоЙ не менее чем на 90 ОС, либо при температ}ре, соответствующеЙ
верхнему пределу диапазона измерений (если этот предел ниже пrпос 100 ОС), методом
ср:tвнения (непосредственного сличения) с эта:Iонным термометом в жидкостньrх или в
твердотельЕьIх термостатах (криостатах).

8.1.2 При поверке ТС в криостате (термостате) погруж.lют на одну глубину (по
возможттости) в криостат (термостат) поверяемый ТС вместе с этalлонным термометом,
используя при этом метаJIлические выравнив:lющие блоки (при необходлмости). При этом,
эталонный термомет должен бьпь погружен на нормируем},ю глубину погружения.

8.1.3 В соответствии с эксплуатационной докуrrrентацией устанавливают на криостате
или термостате требуемlто температрнуто точку.

8.1.4 После устalновления заданной температуры и установления теплового

равновесия между этarлонпым термометом, ТС и термостатирующей средой (стабилизация
показаний эталонного термометра и ТС) снимают измеренное значение температ}ры
этzulонного термомета и сопротивления (в температурном эквивitленте) поверяемого ТС,
индицируемые на дисплее измерительного прибора.

8.1.5 Проволят подrверждение соответствия средства измерений метрологическим
,требованиям в соответствии с п. 9.1.

8.2 Определение основной приведенной погрешности (лпя ТС с ИП;
8.2.1 Определение основной приведенной погрешности проводят в 5-ти контрольньrх

температ}рньIх точкaж, пмодящихся внутри диarпазон измерений поверяемого ТС, вк.lпочм
нижний и верхний пределы диапазона измерний, методом сравнения (непосредственного
сличения) с этarлонным термометром в жидкостньD( или в твердотельньн термостатах
(криостатах) в соответствии с п.п. 8,l .2-8,l .4

8.2.2 Проволят подгверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п.п. 9.2-9.3.

/:tr.-trn (1)

где: Чс - значение сопротивления в температурном эквиваJIеяте, измеренное
поверяемым ТС, ОС;

t T -значение температуры, измеренное эталоном, ОС

9.2 Основную приведенн},ю погрешность ТС (с ИП) вычисллот по формулам 2 и 3:

- dля цuфровоzо вьаоdноzо сuzн(uа (/ц "С):

Ьц = 100 О/t(Тцси - Тэ)/(Т,-- Т,.) (2)

где: 7э -значение температуры, измеренное эталоном, ОС;

Zцси -значение цифрового вьD(одIlого сигнала в температурном эквиваленте, ОС;

Тл-, T.in - cooTBsTcTBeHHo верхний и нихolий пределы настренного диапазона
измерений ИП ТС, 'С.

- dля анмоzовоzо BbtxodHozo сuzнала (Z1, "С):

Дд = l00 Yо,(Т,лси-Тэ)/(Г,--Т,м) (3)

где: Zэ - значение температуры, измеренное этмоном, оС;

9 Подтверлцение соответствия средства пзмеренпй метрологическим требованиям
9.1 Отклонение сопротивления от НСХ вычисJuIют по формуле 1 :
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9.3 Значение аналогового вьrходного сигнала в температурном эквиваленте (Ъсп, "С),
рассчитьIвatют по формуле 4:

I -IТ"r" = Т-- + .(ъ* -ъ,") (4)

гдеi Тmах, Tmin - соотв€тственно верхний и нижний пределы настроенного диапазона
измерений ИП ТС, Т;

Iвыхmаt, Iвцхmiп - соответственно верхний и нижний пределы настроенного диапазона
вьD(одньD( сигнzlлов ИП ТС, мА;

I'oM - ср€днее арифметическое значение измеренного вьtходного сигнала ип Тс,
мА.

9.4 ТС считается вьцержавшей поверку, если полученные значения откJIонения
сопротивления от НСХ в температ}?ном эквиваленте (с yreToM критерия годности ТС по
п.10.3.5 ГОСТ 8.4б1-2009) или основной приведенной погрешности (для ТС с ИП) в кахдой
проверяемой точке не превышllют допускаемьж нормированньIх значений, приведенньD( в

таблицах 9.1,9.2.

Таблица 9.1 -М логические ха стики

условное обозначение Нсх
преобразования по
гост б651-2009

Класс допуска по
гост 665 l -2009

.Щопуск по ГОСТ
6651_2009, "с

(ltl - абсолютное
значение

темпераryры, ОС,

без yT eTa знака)

Диапазон
измерений

температуры *, ОС

Платиновый ТС с проволочньш ЧЭ
100П (о:0,00З91 'c-l) AA(W0.1) +(0,1+0,00l7.It|) от -50 до +250

от - 100 до +45050П, 100П 1g=0,0039l "C-l) А (W 0.15) +(0,l5+0,002.It|)

50П, 100П 1g=0,00391 'С-') в (W 0.з) *(0,3+0,005.It|) от - l96 до +650

50П, l00П (о:0,00391 'c-l) с (W 0.6) +(0,6+0,0l.|tl) от -196 до +650

платиновый Тс с плёночным Чэ
от 0 до +150Ptl 00 (а=0,00385 "C'1.1 АА (F 0.1) +(0,1+0,0017.|t|)

Ptl 00, Ptl 000 1g=0,00385'C-l) А (F 0.15) *(0,15+0,002.|t|) от -30 до +300

50П, 100П (o=0,0039l "C-l)
Pt50, Ptl00, Ptl000
(с:0,00З85'C-l)

+(0,3+0,005.It|) о1 _5Q д9 +500

от -50 до +60050П, 100П (o=0,0039l "C-l)
Pt50, Ptl0, Pt1000
(а:0,00385 "c-l)

с (F 0.6) +(0,6+0,0l.|tl)

Медный ТС
о1 _5Q д9 +20050М, 100М 1с=0,00428 'C-l) в +(0,З+0,005 |t )
от - l 80 до +20050М, l00M 1с=0,00428 "C-l) с +(0,б+0,0l.Itl)

Примечание:
* Указаны предельные значения, конкретный диапазон указан в паспорте на ТС
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Iяси - значение аналогового вьD(одного сигнала в температурном эквиваленте,

рассчит.lнное по формуле 4, ОС;

Т.*, T.in - соответственно верхний и нижний пределы настроенного диапазона
измерений ИП ТС, "С.

в (F 0.3)



Таблица 9.2 - М огические стики ТС с нным ИП
Наименование характеристики Значение

Пределы допускаемой основной приведенпой погрешности, О/о

(от диапазона измерений)
+0,25;+0,5;

+1,0 *

Примечание:
* Конкретные значения указаны в паспорте на ТС

10 Оформленпе результатов поверки
l0.1 Сведения о результатах поверки ТС в соответствии с действующим

зrжонодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в
Федеральпый информационньй фонд по обеспечению едипства измерений.

l0.2 ТС, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются годными и
допускаются к примеЕению. По заявлению владельца средства измерений или лица,
представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о поверке,

10.3 При отрицательньц результатах поверки на средство измерений по зiIявлению
владельца средства измерений или Jплца, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

А.А. Игнатов
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